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Проаналізовано праці українських та зарубіжних дослідників, які висвітлюють 
військово-організаційну діяльність ОУН у 1929–1939 рр., та з’ясовано стан наукової 
розробки проблеми. 

 

The article has analyzed the works of Ukrainian and foreign researchers, which describe 
military and organizational activity of the United Nations Organization in 1929–1939 and 
explains the state of scientific development of the problem. 
 

Великий науковий та пізнавальний інтерес становить історичний досвід діяльності Організа-
ції Українських Націоналістів на західноукраїнських землях у міжвоєнний період. Як свідчить 
світова практика, переосмислення історії відбувається майже кожним поколінням. За останнє 
двадцятиріччя розбудови незалежної України вітчизняні публікації нових джерельних матеріалів і 
наукових видань істотно розширили документальну базу подій про становлення та перше 
десятиліття діяльності ОУН. Вимоги часу ставлять завдання створення науково обґрунтованої 
військової історії, зорієнтованої на активного українця, стійкого, із сформованою громадянською 
позицією. Майбутнє нашої держави значною мірою залежатиме від того, як сучасне суспільство 
знає і сприймає минуле. З огляду на це, проблеми історіографії військово-організаційної діяльності 
ОУН у 1929–1939 рр. набувають значної актуальності. Це стосується її джерельної бази, численних 
розвідок і спогадів, а також публікацій в періодиці [1]. 

 Мета роботи – просистематизувати нагромаджені історичні знання в одному із важливих напрям-
ків діяльності ОУН у другому міжвоєнному десятилітті – її військово-організаційній діяльності. 

Історіографія проблеми бере свій початок фактично з моменту створення Організації. Пер-
ший опис створення ОУН з’явився у 1940 році у Празі під авторством Д. Кардаша (О. Ольжича) [2] 
чільного діяча ПУН. 

  Вартісним для дослідження цієї проблеми є праці активного діяча УВО-ОУН З. Книша. 
Оскільки засади діяльності організації були відображені у програмовій документації, то цікавою є 
його порівняльна студія, в якій зроблена спроба пояснення основного документа ОУН – Устрою [3]. 
У роботі “При джерелах українського націоналізму” [4] З. Книш подав значний документальний 
матеріал про діяльність молоді саме у військових організаціях, а у праці “Архів Сеника” [5] автор 
показує неможливість наявності великого архіву ОУН в Празі з уваги на конспіративну практику. 

Член ПУН, головний редактор націоналістичних часописів, зокрема і «Сурми» та «Розбудови 
нації», В. Мартинець видав книгу про історію українського націоналізму, де значне місце посідає 
військова діяльність Є. Коновальця [6].  

Дослідницький інтерес становить група праць – колишніх членів ОУН(б). Саме представни-
кові “революційної” ОУН П. Мірчуку належить чи не перша спроба написання у 1968 році 
ґрунтовного дослідження з історії ОУН [7]. Цінність цієї монографії безсумнівна, з огляду на те, що 
в ній на основі значного фактичного матеріалу висвітлено зародження українського націоналізму, 
його організаційного оформлення та поширення на українських землях та в середовищі еміграції. В 
окремому розділі “Народини ОУН” вміщено текст промови Є. Коновальця під час закриття 
Конгресу, а також витяги з української преси про цю подію. Однак дослідник не приділив належної 
уваги військовим питанням, процесам кристалізації основних засад військово-організаційної 
діяльності, які розглядаються в праці доволі поверхнево і вичерпуються публікуванням резолюцій, 
постанов та рішень конференцій.  
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 Робота Д. Мирона [8], написана ще протягом 1938–1939 рр. після звільнення з польської 
в’язниці, подає зібрані й систематизовані головні засади українського націоналізму 1930-х рр., 
показує витоки націоналістичних ідей з устремлінь Княжої та Козацької доби.  

 С. Мудрик-Мечник робить акцент на діяльності КЕ ОУН та її молодих членів, розглядаючи 
військово-організаційну діяльність Організації перед Другою світовою війною [9]. Окремі аспекти 
військово-організаційної діяльності розглядаються у студії С. Галамая [10].  

Багато праць присвячено чільним членам ПУН, військовикам, які своєю діяльністю залишили 
теоретичний та практичний слід у розробленні воєнної доктрини ОУН. Ґрунтовна робота про Євгена 
Коновальця як керівника ОУН вийшла під авторством П. Мірчука [11]. Книга відзначається багатст-
вом фактичного матеріалу, який згодом ліг в основу великих робіт історика про діяльність ОУН. На 
основі глибоких узагальнень дослідник виділив три основні риси Коновальця: безкомпромісність, 
вірність державницьким позиціям і соборництво. Перу П. Мірчука належить персоналія “Степан 
Бандера” [12], як і праця П. Дужого [13], Є. Перепічки [14]. Доробки В. Кука [15] та П. Дужого 
присвячені діяльності Романа Шухевича [16]; існують спогади Х. Овад “Полковник Роман Сушко” 
[17]; О. Кучерук видав працю “Рико Ярий – загадка ОУН” [18]. Усі ці роботи є доволі цінними для 
дослідження з фактологічної точки зору, і, крім того, вони містять цікаві аналітичні спостереження, 
численні порівняльні характеристики, наукові висновки тощо. 

Важливою з точки зору загального розуміння сутності та значення феномену ОУН в історії 
українського народу є діаспорна література. Саме через дослідження цієї проблематики на увагу 
заслуговає фундаментальна праця С. Наріжного [19], написана на основі джерельної бази Музею 
визвольної боротьби України у Празі і видана у 1942 р. (перша частина, 1999 р. – друга). Автор 
зібрав, систематизував та узагальнив велику кількість матеріалу про українські вищі школи та 
студентство, спортивні та пластові організації, значна частина яких надавала моральну та 
матеріальну підтримку акціям УВО, згодом ОУН. 

 Відомий публіцист Ю. Пундик [20] розглядає націоналізм як філософію життя, наголошуючи 
на мобілізації вольових зусиль українця для майбутньої революційної боротьби, спростовуючи при 
цьому критичні зауваження щодо відсутності практичного спрямування ОУН.  

 Окремі аспекти міжвоєнної доби в історії українського національно-визвольного руху 
розглядаються у студіях узагальнювального характеру. Це стосується, передусім, досліджень 
В. Косика. Цінність становлять окремі розділи монографії “Україна і Німеччина у Другій світовій 
війні” [21], в яких зроблено глибокий аналіз передвоєнної політичної ситуації у Європі. Особливу 
увагу приділено суспільно-політичним процесам у Західній Україні, де автор показує основні сили 
національно-визвольного руху УВО та ОУН. 

Вартісну роботу опублікував авторитетний дослідник університету ім. Лойоли в м. Чикаго 
В. Маркусь [22], де зазначає, що постання ОУН є результатом поступової організаційної інтеграції 
вже існуючих націоналістичних груп та діяльності окремих політичних діячів за одночасної 
кристалізації спільної ідеологічної платформи. 

Розвиваючи цю тему, слід звернути увагу на низку дослідницьких робіт зарубіжних учених. 
Праця Д. Амстронга [23] є однією з кращих з того, що написано про ОУН в американській історіо-
графії. Говорячи про український “інтегральний націоналізм», автор визначає серед основних 
світоглядних параметрів “культ дії, війни та насильства, які вважаються вираженням вищої 
біологічної життєздатності нації” [23, с.13].  

Праці польських істориків містять багато фактичного матеріалу, почерпнутого з архівів і 
зображають ОУН як антидержавну, терористичну та пронімецьку організацію. Частково цього 
питання торкалися В. Шота [24], Ф. Свйонтек [25], В. Желенський [26], Р. Юрись і Т. Шафар [27], 
Р. Тожецький [28]. В. Желєнський вважає, що ініціатива вбивства Б. Пєрацького була на боці 
українців. “Ця акція терору, – зауважив дослідник, – відповідала ментальності українських націона-
лістів, логічно випливала з традиції їхніх попередніх виступів” [26, с. 77]. Ставлення окремих 
авторів – В. Сєрчика [29], Р. Тожецького [30] – до довоєнної ОУН є стримано негативним. Польські 
дослідники приділили багато уваги акціям ОУН, зокрема, – це версія В. Побуг-Маліновського [31] 
про вбивство міністра внутрішніх справ Польщі. 
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Оцінка діяльності ОУН у науковій роботі польського історика Р. Висоцького [32] збігається з 
тією, яку дає їй сучасна українська історіографія. Книга є узагальнювальною працею, що факто-
логічно насичена, чітко структурована з детальною характеристикою діяльності ОУН першого 
десятиріччя існування. У другому розділі роботи йдеться про процес творення ОУН, формування її 
структури, керівних органів тощо. Аналізу процесу становлення ідеології ОУН присвячено третій 
розділ, де Р. Висоцький приділяє увагу методам боротьби за незалежність, видавничій діяльності 
організації та розповсюдженню нелегальної літератури. Четвертий розділ розглядає організації 
саботажних та бойових акцій на ЗУЗ під керівництвом С. Бандери, коли відбулося остаточне злиття 
кадрів УВО з ОУН. Інформаційно насиченим є розділ п’ятий, що висвітлює діяльність ОУН у 
другій половині 30-х років ХХ ст. Останній, шостий розділ монографії Р. Висоцького присвячений 
загальному огляду процесу становлення керівних органів ОУН у Європі та Америці. Окрему увагу 
автор приділив діяльності ОУН на Закарпатті впродовж 1938–1939 рр.  

Збірник праць “Російський колоніалізм в Україні” [33, с. 164–415] оглядає українські визволь-
ні організації: УВО, ОУН. Ядро книги ґрунтується на дійсних оперативних відомостях національної 
підпільної боротьби в Україні, які передавались в нелегальний спосіб за кордон і публікувались 
німецькою мовою. В книзі також показано біографічні епізоди життя Р. Шухевича, Є. Коновальця, 
С. Бандери. 

Відповідно до диктаторського характеру радянської влади, односторонній підхід радянських 
істориків до висвітлення проблеми українського націоналізму, процесу формування націоналістич-
ної Організації, становлення її організаційних засад призвів до навмисного замовчування чи 
свідомого перекручування багатьох фактів й значущості історичних подій. Це так звані претензії на 
наукові роботи, які, як правило, на документи ОУН не посилалися. З огляду на тенденційність їх 
оцінок та висновків щодо діяльності ОУН, характеризуючи ці праці, подамо тільки короткий їх 
перелік. 

Робота А. Сенченка, опублікована у збірнику “Знищити український націоналізм на теоре-
тичному фронті” [34] та опус О. Полторацького [35], були написані в дусі епохи, без належного 
наукового підходу до проблеми і рясніли звинуваченнями на адресу українських націоналістів 
щодо співпраці з А. Гітлером, як і книжка Ю. Римаренка [36]. 

Певною спробою дослідження емігрантського українського середовища та місця у ньому 
ОУН стали роботи В. Трощинського [37–38], в яких автор не скупиться на різні способи таврування 
українських націоналістів. М. Герасименко і Б. Дудикевич [39], С. Даниленко [40], К. Дмитрук [ 41] 
прагнули показати націоналістичну організацію винятково як “профашистську”, “штатну резиден-
туру німецької розвідки”. 

У 80-х рр. ХХ ст. були опубліковані праці О. Поліщука [42–43], головна увага в яких приділя-
лася не загалом націоналізму як явищу, а критиці окремих його засад – самостійності, соборності, 
незалежної держави, нації, ідеалістичного розуміння визвольної боротьби. Зауважимо, що такі ж 
намагання дискредитувати націоналістичний рух та провідні постаті визвольної боротьби, були 
характерні також і дисертаційним дослідженням, які торкалися цієї проблематики. До таких дослід-
ників належать: Г. Кулик, Я. Лялька, А. Почапський [44–46].  

З початком становлення нової української національної історіографії з’явився інтерес до 
об’єктивного та неупередженого вивчення теми дослідження. Питання діяльності української еміг-
рації у зарубіжних країнах та національно-державницьких сил на західноукраїнських землях розгля-
нуті в монографічних виданнях І. Дробота [47–48]. З’ясовуючи основні засади націоналізму, дослід-
ник не повністю використав вагомий теоретичний доробок фундаторів ОУН у вигляді есе, статей, 
розвідок, програмових документів організації, що пролило б світло на низку суперечливих момен-
тів з історії діяльності Організації. 

Низка проблем, які більшою чи меншою мірою стосуються тематики цього дослідження, 
висвітлені у працях сучасних українських істориків. М. Швагуляк [49], І. Шумський [50], Б. Трофим’як 
[51] проаналізували вплив націоналістичної організації на активну молодь, використавши матеріали 
українських та зарубіжних архівів.  
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 Колективна монографія інституту історії України [52] аналізує польський терор в Галичині у 
міжвоєнний період (Ю. Киричук), історико-правові аспекти польської окупаційної влади щодо 
українських політичних сил, зокрема УВО-ОУН. Інша праця Ю. Киричука [53] показує український 
національно-визвольний рух напередодні радянсько-німецької війни. 

Програмні документи ОУН, а власне програма, частково досліджуються у наукових студіях 
С.І. Кичія [54] та В.І. Кучера [55]. 

Вагомою працею з дослідження історії українського націоналістичного руху є монографія 
А. Кентія (Центральний державний архів громадських об’єднань України), члена робочої групи з 
вивчення ОУН–УПА при Інституті історії України НАН України [56], в її основу лягли документи 
Празького архіву ОУН, де київський археограф об’єктивно підійшов до визначення ролі ОУН у 
боротьбі за українську державність, хронологічно аналізуючи історичний шлях ОУН та її організа-
ційно-політичну діяльність. В іншій роботі [57] історик увів до наукового вжитку нові історичні 
факти, узагальнив дослідження своїх попередників і дав власні оцінки діяльності ОУН.  

У 1938–1939 рр. ОУН брала активну участь у вирішенні українського питання на 
Закарпатті. Українська національна історіографія розглядає проголошення незалежності Кар-
патської України як перший крок до об’єднання усіх українських земель в єдиній державі. 
Працю, в якій показано роль ОУН у формуванні загонів Карпатської Січі, героїзм українців 
Галичини у захисті Карпатської України, написав М. Вегеш [58–59], П. Стерчо [60]. Також темі 
діяльності ОУН у Закарпатті в 30-х рр.ХХ ст. присвячені роботи під авторством В.В. Пальока 
[61] та І.В. Буковського [62]. Проблему військових формувань ОУН напередодні Другої світової 
війни розкриває у своїй праці В.В. Трофимович [63].  

Помітним внеском у проблему військово-політичної діяльності ОУН міжвоєнного періоду є 
наукові праці українського історика І.О. Гавриліва [64–70]. Автор робить узагальнення, які ґрунтуються 
на історичних джерелах і стали основою для сучасного бачення історії ОУН. 

Протягом 1994–2010 рр. у наукових закладах України були захищені дисертації, автори яких 
тією чи іншою мірою торкалися різних аспектів цієї теми. Дослідженню історії творення ОУН та її 
діяльності у міжвоєнний період присвячені праці К. Бондаренка [71], В. Виздрика [72], І. Гавриліва 
[73], О. Колянчука [74], А. Ліпкана [75], Ю. Юрика [76], І. Шандрівського [77], М. Мандрик [78], 
В. Ходака [79], О. Дарованця [80], Д. Вєдєнєєва [81], О. Фуртеса [82]. 

Варто відзначити дисертацію І. Гавриліва [73], яка подає перегрупування українських сил, їхні 
програми, форми і методи діяльності українських політичних партій у період польського окупаційного 
режиму. Серед робіт, що розкривають місце та роль особистості в діяльності ОУН, є матеріал 
І.Г. Шандрівського [77] про М. Капустянського на посаді військового референта ОУН. Ці роботи 
якнайточніше подають характеристику військово-організаційної діяльності організації та її членів. 

До певної міри роль інформаційного джерела можуть відіграти і покажчики основних 
публікацій про діяльність ОУН [83–85]. Видання за авторством О.Є. Лисенка, О.В. Марущенка 
містить бібліографію публікацій за 1998–2002 рр., які висвітлюють історію ОУН та УПА й 
згруповані за їх характером і жанрами. Крім того, книга містить додаток у вигляді переліку 
матеріалів, вміщених у часописах “Український історик”, “Визвольний шлях”, “Сучасність” від 
початку їх виходу до 1990 року. 

Отже, аналіз стану дослідження питань військового будівництва та військово-організаційної 
діяльності ОУН у зарубіжній, радянській, українській історіографії свідчить про відсутність на 
сьогодні комплексного ґрунтовного дослідження, побудованого на докладному вивченні джерель-
ної бази. Низка праць висвітлює лише окремі аспекти проблеми, не розглядаючи чинників військо-
вого та бойового духу українських націоналістів; діяльність ОУН щодо розбудови військово-
політичної структури організації, яка спроможна об’єднати український народ в боротьбі за 
Українську соборну самостійну державу.  

Огляд великої історіографії свідчить про те, що військово-організаційна діяльність, становлення 
воєнної доктрини ОУН отримали належне висвітлення лише у працях сучасних дослідників військової 
історії України. Тому є підстави стверджувати, що ця тема потребує подальшого дослідження. І якщо буде 
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залучено широке коло джерел, у тому числі й оперативних архівів із так званих радянських часів та 
європейських країн, то це дасть змогу істотно доповнити дослідження міжвоєнного періоду та поглибити 
розуміння процесів, що відбувалися в Україні у 30–40 роки ХХ століття. 
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